

В диссертационный совет МГУ.055.3

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Зверевой Василисы Сергеевны
«Обеспечение политической стабильности в государствах
«Боливарианского альянса для народов Америки» (АЛБА) (на
материалах Венесуэлы, Кубы и Никарагуа)», представленной на
соискание ученой степени кандидата политических наук по
специальности: 5.5.4. Международные отношения, глобальные и
региональные исследования**

Исследование В.С. Зверевой посвящено практике обеспечения политической стабильности в ведущих государствах АЛБА - Кубе, Венесуэле и Никарагуа, рассматриваемой в контексте продуцирующей социально-политическую напряженность и внутренние конфликты глобализации, возникшего относительно недавно запроса латиноамериканских обществ на умеренный социально-ориентированный проект, а также вовлеченности великих мировых держав во внутриполитические кризисы в отдельных странах «Боливарианского альянса». В этих условиях, по мнению докторанта, обеспечение политической стабильности в ведущих государствах альянса должно носить комплексный характер и предполагает сочетание мер внутри- и международно-политического характера. В текущих реалиях специальной военной операции, длящегося уже десятилетие санкционного давления коллективного Запада, а также его попыток международной изоляции и вмешательства во внутренние дела нашей страны опыт обеспечения политической стабильности латиноамериканских государств, несмотря на имеющуюся у них специфику, может быть востребован отечественными органами власти и обществом.

Несомненной научной новизной отличаются полученные автором результаты диссертационного исследования. Речь идет об определенных в работе предпосылках обеспечения политической стабильности ведущих государств АЛБА в условиях оказываемого на них со стороны США и их союзников экономического и политического давления, специфических внутренних предпосылках обеспечения политической стабильности в Венесуэле и Никарагуа, механизмах и способах сохранения устойчивости политических систем названных стран и Кубы, возможных совместных механизмах в данного рода сфере в рамках «Боливарианского альянса», направленных на реализацию общих программ по улучшению социально-экономического положения населения, стабилизацию отношений с другими латиноамериканскими странами и «сдерживание» гибридной агрессии коллективного Запада.

Судя по содержанию автореферата, в работе последовательно рассматриваются как теоретико-методологические, так и прикладные аспекты деятельности ведущих государств АЛБА по обеспечению своей политической стабильности. На наш взгляд, диссиденту в целом удалось определить ресурсы и факторы устойчивости политических режимов Венесуэлы, Кубы и Никарагуа. Глубина исследования, широкий спектр применяемых в нем методов, убедительность научной аргументации, обширная источниковая база, адекватность и ценность полученных результатов диссертации В.С. Зверевой – все это определяет значительную теоретическую и научно-практическую ценность данной работы.

В целом, отмечая высокое качество выполненной научной работы и автореферата диссертации, хотелось бы высказать одно замечание. Автор не подвела итоги проведенного ею анализа степени научной разработанности темы диссертации и не увязала их с предметом, целью и элементами научной новизны предпринятого исследования.

Вместе с тем высказанные пожелания не снижают общей высокой оценки диссертационного исследования. Автореферат свидетельствует о

самостоятельности и завершенности представленного исследования, о его соответствии требованиям п. 9 и п. 10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года N 842, а его автор Зверева Василиса Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Семченков Андрей Сергеевич

доктор политических наук, доцент,
профессор кафедры «История»
федерального государственного
автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Российский университет
транспорта (МИИТ)»

12 февраля 2024 года

Контактная информация:

Адрес: 127994. г. Москва, ул. Образцова, д. 9, стр. 9

E-mail: semchenkov@miit.ru

А. С.

14.02.2024